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Sumienie, stając wobec wyboru moralnego, może wydać zarówno prawy sąd, zgodny z rozumem i prawem BOŻYM, jak i – przeciwnie – sąd błędny, który 

od tego odbiega … [KKK, 1786] 

PIĘTNASTA NIEDZIELA ZWYKŁA 
Z KSIĘGI POWTÓRZONEGO PRAWA PWT 30, 10-14 
Mojżesz powiedział do ludu: 

„Będziesz słuchał głosu PANA, BOGA swego, 

przestrzegając JEGO poleceń i postanowień 

zapisanych w księdze tego Prawa; 

wrócisz do PANA, BOGA swego, 

z całego swego serca 

i z całej swej duszy. 

Polecenie to bowiem, 

które ja ci dzisiaj daję, 

nie przekracza twych możliwości 

i nie jest poza twoim zasięgiem. 

Nie jest w niebiosach, by można było powiedzieć: 

'Któż dla nas wstąpi do nieba 

i przyniesie je nam, 

a będziemy słuchać 

i wypełnimy je'. 

I nie jest za morzem, aby można było powiedzieć: 

'Któż dla nas uda się za morze 

i przyniesie je nam, 

a będziemy słuchać 

i wypełnimy je'. 

Słowo to bowiem jest bardzo blisko ciebie: 

w twych ustach i w twoim sercu, 

byś je mógł wypełnić”. 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 69 (68), 14. 17 I 30. 31 I 33-34. 36-37 (R.: POR. 33B) 

REFREN: Ożyje serce szukających BOGA 

PANIE, modlę się do CIEBIE 

w czas łaski, o BOŻE. 

Wysłuchaj mnie w TWOJEJ wielkiej dobroci, 

w TWOJEJ zbawczej wierności. 

Wysłuchaj mnie, PANIE, bo miłość TWOJA jest łaskawa, 

spojrzyj na mnie w ogromie SWEGO miłosierdzia. 

Jestem nędzny i pełen cierpienia, 

niech pomoc TWA, BOŻE, mnie strzeże. 

Pieśnią chcę chwalić imię BOGA 

i wielbić GO z dziękczynieniem. 

Patrzcie i cieszcie się, ubodzy, 

niech ożyje serce szukających BOga. 

Bo PAN wysłuchuje biednych 

i SWOIMI więźniami nie gardzi. 

Gdyż BÓG ocali Syjon i miasta Judy zbuduje, 

tam będą mieszkać i mieć posiadłości. 

To będzie dziedzictwem potomstwa sług JEGO, 

miłujący JEGO imię przebywać tam będą. 

albo: 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 19 (18), 8-9. 10-11 (R.: POR. 9A) 

REFREN: Nakazy PANA są radością serca 

Prawo PAŃSKIE jest doskonałe i pokrzepia duszę, 

świadectwo PANA jest pewne, nierozważnego uczy mądrości. 

JEGO słuszne nakazy radują serce, 

jaśnieje przykazanie PANA i olśniewa oczy. 

Bojaźń PANA jest szczera i trwa na wieki, 

sądy PANA prawdziwe, wszystkie razem słuszne. 

Cenniejsze nad złoto, nad złoto najczystsze, 

słodsze od miodu płynącego z plastra. 

Z LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO KOLOSAN KOL 1, 15-20 

CHRYSTUS JEZUS jest obrazem BOGA niewidzialnego – 

PIERWORODNYM wobec każdego stworzenia, 

bo w NIM zostało wszystko stworzone: 

i to, co w niebiosach, i to, co na ziemi, 

byty widzialne i niewidzialne, 

czy to Trony, czy Panowania, 

czy Zwierzchności, czy Władze. 

Wszystko przez NIEGO i dla NIEGO zostało stworzone. 

ON jest przed wszystkim i wszystko w NIM ma istnienie. 

I ON jest GŁOWĄ CIAŁA – Kościoła. 

ON jest POCZĄTKIEM. 

PIERWORODNYM spośród umarłych, 

aby sam zyskał pierwszeństwo we wszystkim. 

Zechciał bowiem BÓG, aby w NIM zamieszkała cała PEŁNIA 

i aby przez NIEGO znów pojednać wszystko z sobą: 

przez NIEGO – i to, co na ziemi, i to, co w niebiosach, 

wprowadziwszy pokój przez krew JEGO krzyża. 

AKLAMACJA POR. J 6, 63C. 68C ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

Słowa TWOJE, PANIE, są duchem i życiem. 

TY masz słowa życia wiecznego. 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW. ŁUKASZA ŁK 10, 25-3 

Powstał jakiś uczony w Prawie 

i wystawiając JEZUSA na próbę, zapytał: 

„NAUCZYCIELU, 

co mam czynić, aby osiągnąć życie wieczne?” 

JEZUS mu odpowiedział: 

«Co jest napisane w Prawie? 

Jak czytasz?» 

On rzekł: 

„Będziesz miłował PANA, BOGA swego, 

całym swoim sercem, 

całą swoją duszą, 

całą swoją mocą 

i całym swoim umysłem; 

a swego bliźniego 

jak siebie samego”. 

JEZUS rzekł do niego: 

«Dobrze odpowiedziałeś. 

To czyń, a będziesz żył». 

Lecz on, chcąc się usprawiedliwić, zapytał JEZUSA: 

„A kto jest moim bliźnim?” 

JEZUS, nawiązując do tego, rzekł: 

«Pewien człowiek schodził z Jeruzalem do Jerycha 

i wpadł w ręce zbójców. 

Ci nie tylko go obdarli, 

lecz jeszcze rany mu zadali 

i zostawiwszy na pół umarłego, odeszli. 

Przypadkiem przechodził tą drogą pewien kapłan; 

zobaczył go i minął. 

Tak samo lewita, gdy przyszedł na to miejsce 

i zobaczył go, minął. 

Pewien zaś Samarytanin, 

wędrując, przyszedł również na to miejsce. 

Gdy go zobaczył, wzruszył się głęboko: 

podszedł do niego 

i opatrzył mu rany, 

zalewając je oliwą i winem; 

potem wsadził go na swoje bydlę, 

zawiózł do gospody 

i pielęgnował go. 

Następnego zaś dnia wyjął dwa denary, 

dał gospodarzowi i rzekł: 

'Miej o nim staranie, 

a jeśli co więcej wydasz, 

ja oddam tobie, gdy będę wracał'. 

Kto z tych trzech okazał się według ciebie bliźnim 

tego, który wpadł w ręce zbójców?» 

On odpowiedział: 

„Ten, który mu okazał miłosierdzie”. 

JEZUS mu rzekł: 

«Idź i ty czyń podobnie!» 
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 5-15.VII: Parafialny obóz wakacyjny w Spychowie. 

Pamiętajmy! w modlitwach o uczestnikach! 

 Chrzty w lipcu w 4. niedzielę miesiąca – 27.VII – na sumie. 
Zgłoszenia do 18.VII w kancelarii. Przygotowanie dla 
rodziców i chrzestnych 20.VII, po sumie, w kościele. 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła oraz nabyciem koron dla MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ 

POMOCY i JEJ SYNA, można składać np. na konto parafialne: 
PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 BADAJMY „kształt architektury rytm bębnów i piszczałek” 

poprzez katolicką, a nie laicką, prasę! 
 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ZAPOWIEDZI 
Zapowiedź I: Damian Antoni LEMIESZEK, kawaler, i Paulina Dagmara 

BURZAWA, panna, oboje z parafii pw. Wniebowzięcia Najświętszej Maryi 
Panny w Konstancinie 

Zapowiedź I: Adrian CZERNIAK, kawaler z parafii tutejszej, i Wiktoria 

ROGUSKA, panna z parafii pw. św. Michała Archanioła w Warszawie 

Zapowiedź I: Damian ŁUKASIK, kawaler, i Natalia SOBCZAK, panna, oboje 
z parafii tutejszej 

Zapowiedź I: Stanisław Piotr RAK, kawaler, i Anna Katarzyna KOTNIS, 
panna, oboje z parafii pw. Najświętszej Maryi Panny Matki Kościoła w Markach 

Zapowiedź I: Mirosław MACHŁAJ, kawaler z parafii pw. św. Mikołaja w Grójcu, i 

Aleksandra Zuzanna BANDERA, panna z parafii tutejszej 
Ktokolwiek wiedziałby o przeszkodach w zawarciu małżeństwa przez 

w/w osoby proszony jest o skontaktowanie się z Kancelarią Parafialną 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odeszła z naszego grona: 

śp. Janina TROCHIMIUK  28.VI.2025 l. 78 

Wieczne odpoczywanie racz Jej dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

14.VII 
(PONIEDZIAŁEK) 

730 dziękczynna 

1800 w intencji Kamila, z racji imienin 

15.VII 
(WTOREK) 

730 † Danuty i Waldemara ŁAZICKICH 

1800 † Rafała LICHMIRY 

16.VII 
(ŚRODA) 

730 o uzdrowienie relacji Piotra i Moniki 

1800 † zmarłych z rodziny LUBAWYCH, KOZŁOWSKICH i FILIPÓW 

17.VII 
(CZWARTEK) 

730 † Ewy OSIADACZ, Eugenii i Janusza SKRZYPCZAKÓW 

1800 † Marianny i Zdzisława WYSZOGRODZKICH 

18.VII 
(PIĄTEK) 

730 † Elżbiety OKLEJ 

1800 

dziękczynna, z prośbą o błogosławieństwo BOŻE i wszelkie potrzebne łaski, 

dla Ryszardy i Zenona, z racji 55. rocznicy ślubu, 

oraz dla ich dzieci i wnuków 

19.VII 
(SOBOTA) 

730 † Genowefy FRANKOWSKIEJ 

1800 
† Stanisława i Gabrieli PODGÓRSKICH, Zygmunta i Elżbiety ŁOPACIŃ-

SKICH, Zofii KUBIAK, Dariusza KOSZORKA, zmarłych z całej rodziny 

20.VII 
(NIEDZIELA) 

845 † Ireny, Józefa, Małgorzaty i Michała KRÓLÓW, Stanisława DZIĘCIOŁA 

1030 w intencji Barbary i Magdy 

1200 † Bogumiły BOROWSKIEJ, w 5. rocznicę śmierci, Mariana BOROWSKIEGO 

1800 † Jana NOWIŃSKIEGO, w 5. rocznicę śmierci, Janiny i Henryka SYKULAKÓW 

DOMINE IESU, NOVERIM ME 
Domine IESU, noverim me, noverim TE, 

Nec aliquid cupiam nisi TE. 

Oderim me et amem TE. 

Omnia agam propter TE. 

Humilem me, exaltem TE. 

Nihil cogitem nisi TE. 

Mortificem me et vivam in TE. 

Quaecumque eveniant accipiam a TE. 

Persequar me, sequar TE, 

Semerque optem sequi TE. 

Fugiam me, confugiam ad TE, 

Ut merear defendi a TE. 

Timeam mihi, timeam TE, 

Et sim inter electos a TE. 

Diffidam mihi, fidam in TE. 

Obedire velim propter TE. 

Ad nihil afficiar nisi ad TE, 

Et pauper sim propter TE. 

Aspice me, ut diligam TE. 

Voca me, ut videam TE, 

Et in aeternum fruar TE. 

Amen. 

Spraw, Panie JEZU, bym poznał CIEBIE i siebie, 

bym niczego nie pragnął poza TOBĄ, 

bym nie przeceniał siebie, a ukochał CIEBIE, 

bym wszystko czynił tylko dla CIEBIE. 

Daj, PANIE, bym siebie uniżył, a CIEBIE wywyższył, 

bym o niczym nie myślał, jak tylko o TOBIE. 

Niech umrę dla siebie, by żyć już tylko w TOBIE. 

Chcę wszystko przyjąć z rąk TWOICH. 

Chcę siebie umartwić, a iść za TOBĄ 

i zawsze podążać tylko za TOBĄ. 

Niech odwrócę się od siebie, 

by skierować się wyłącznie ku TOBIE. 

TY bądź mi zawsze obrońcą. 

Niech mnie ogarnia lęk przed sobą, 

a bojaźń synowska przed TOBĄ, 

bym znalazł się wśród wybranych TWOICH. 

Niech nie ufam sobie, a całym sercem zaufam TOBIE. 

Niech mnie nic nie pociąga prócz CIEBIE. 

Spójrz na mnie, bym umiłował CIEBIE, 

zawołaj mnie, bym CIĘ ujrzał 

i na wieki kosztował TWOJEJ słodyczy. 

Amen. 

św. AURELIUSZ AUGUSTYN Z HIPPONY (354, Tagasta – 430, Hippona) 

ŻYLIŚMY OBOK SIEBIE I RAZEM 
Jest przepiękny jesienny dzień 1994 […] Młody, milczący Ukrainiec za kie-
rownicą chce zaprezentować mi swoje możliwości zawodowe […]. Na 

liczniku prawie cały czas 160 km/godz. […] 

Samochód szybko minął Werbę … i nic […] Po dwóch kilometrach Ptycza. 

Dzisiaj to wieś bardzo duża i piękna […] Mijamy dom obok szosy. 

Pozdrawiamy zaciekawioną obcymi kobietę. Bardzo chętnie odpowiada. 

Za chwilę wychodzi z domu druga, dużo starsza […] I słucham teraz o tym, 

jak to było dobrze przed wojną. 

— Pani wie, jaki był ładny i dobry świat? […] Nikt nie myślał, że ten to Polak, 

a ta to Ukrainka. I świętowaliśmy razem polskie i ukraińskie ważne 

uroczystości. I żeniliśmy się. I dzieci nam się rodziły – i polskie, i ukraiń-
skie, i wspólne. A potem co się narobiło? Jaki to diabeł wstąpił w naszych? 

Po co było tak strasznie mordować Polaków? 

— Jak to, przecież, to Ruscy zabijali — odzywa się mój małomówny dotąd, 

przewodnik Polak. 

— Jacy Ruscy? Przecież nasi, swoi swoich! A ta nasza sąsiadka, Polka, 

wdowa z trójką dzieci, co ona komu zawiniła? Po co te dzieci i ją tak 

okropnie zamęczyli? 

Zrobiło się cicho. 

I wtedy kobieta zaczęła opowiadać już spokojnie […] Że w tamtym 

domostwie […] mieszka bardzo stara Ukrainka. Ona ostatnio często płacze 

i opowiada, że co noc śni jej się ten ksiądz, który zginął w kościele […] A 

minęło przecież 50 lat. 

— Było tak: weszło do kościoła kilku naszych z lasu, z automatami. Ksiądz 

był w kościele. I oni go zastrzelili […] 

— I po co to było? — pyta młodsza Ukrainka. Stara milczy […] 

Nie poszłam już w odwiedziny do płaczącej dziś sąsiadki księdza. O co ją 

mam pytać? […] 

 [Później] dowiedziałam się, że bohaterski kapłan nazywał się Wincenty 

Jach […] Ksiądz czekał w kościele. Co myślał i czuł ten sługa CHRYSTUSOWY, 

odważnie i spokojnie idący od ołtarza ku swoim zabójcom? [… 

A oni? Jak dobrze go znali? Może to byli chłopcy od sąsiadów, od małego 

ściągający jabłka w księżowskim sadzie? Może bywał u ich rodziców? […] 

I to nie Ukraińcy, a Polacy, parafianie ks. Wincentego, o zmierzchu przyszli 

ostrożnie na miejsce zbrodni. Stwierdzili cud: ksiądz dawał oznaki życia […] 

To oni zrobili trumnę i […] czekali, aż cud się dokona ostatecznie. W tej 

trumnie, podobno, wywieźli ciężko chorego księdza do Polski […] 

wspomnienie Heleny KRZEMIONOWSKIEJ-ŁOWKIS 

Starsza kobieta prawd. pomyliła wydarzenia. Być może opowieścią o losach kapłana chciała przykryć 

pamięć Polaków zamordowanych przez Ukraińców we wsi Ptycza. A ks. Jach (1897-1965) trzykrotnie 

przeżył, można powiedzieć, własną śmierć. W 27.VI.1941, w pięć dni po niemieckim ataku na 

uprzedniego sojusznika, Rosjan, ciężko postrzelili go rosyjscy żołdacy. Jak pisał dwa lata później 

„bolszewicy rozstrzelali mię wraz z bratem”. Żołdacy uznali go za trupa, jednak doszedł do siebie i 

wyzdrowiał. Dwa miesiące później, 2.IX.1941, Ukraińcy wrzucili granat do jego pokoju na plebanii. 

Wspominał: „łóżko pobite, pościel podarta a ja wyszedłem cało”. W czasie GENOCIDIUM ATROX, 

i.e. ludobójstwa wołyńskiego, przeżył zagładę swej wsi parafialnej. Wspominał: „Poniewierałem się 

po domach parafian, a przez pół roku mieszkałem na strychu ganku kościelnego w wielkich 

niewygodach. Grzebałem zamordowanych parafian, których zginęło około 250 osób. Po spaleniu 

kościoła i budynków mych parafian, parafianie wyjechali z parafii”. Kościół ludobójcza ukraińska 

organizacja OUN/UPA spaliła 5.VIII.1943. Dziś na miejscu świątyni stoi krzyż … prawosławny. 

MSZE ŚW. 
niedziela i uroczystości obowiązujące: 08:45, 10:30, 12:00 (suma), 18:00 

święta pracujące: 08:45, 18:00 

dni powszednie: Patrz – intencje parafialne 

KANCELARIA 

PARAFIALNA 

tel. fax. (22) 754 47 32; e-mail: swzygmunt.slomczyn@op.pl 

poniedziałek – piątek 08:00–09:30, 17:00–19:00 

soboty, niedziele i święta: Nieczynna 

WWW www.swzygmunt.knc.pl 

KSIĘŻA Proboszcz Jacek DZIKOWSKI, Wikariusz Michał BOGDAN 

INNE 
Żywy Różaniec – +48 512 665 747; Różaniec Rodziców – +48 608 369 120 

Schola – +48 662 476 217 
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